
性別平等教育課程教案設計 

單元名稱 阿倫王子歷險記  教案設計者 五年級教學團隊 

教材來源 自編 實施年級 五年級 教學時間 40 分鐘 

能力指標 

1-2-2 覺察性別特質的刻板化印象。 

2-2-5 認識性騷擾與性侵害的類型。 

1-3-5 認識不同性別者的成就與貢獻。 

2-3-2 學習在性別互動中，展現自我的特色。 

2-3-3 認識不同性別者處理情緒的方法，採取合宜的表達方式。 

2-3-4 尊重不同性別者在溝通過程中有平等表達的權利 

2-3-5 辨別不同類型的情感關係。 

教學目標 

1.  學習悅納自己、尊重他人的生活態度。   

2.  能了解他人的需要，發展友伴關係和合作能力。  

3.  思考社會化，學習由不同觀點看待問題。  

教材分析 

青蛙阿倫跟大家格格不入，媽媽又都叫他「我的小王子」，讓他真以

為自己是個王子，老覺得有個公主在等他。所以他就開著小車離家出

走，出發去找公主。路上碰到一隻小鳥迷路了，他收留了她，兩人一

起上路。在路途中，小鳥露西越長越大，才發現牠是鸛，兩個竟然是

天敵！兩個朋友之間的性別模式漸漸轉變成女強男弱。小露西漸漸長

出又長又尖的嘴巴，擔心的阿倫便用小繩將露西的尖嘴綁起來，但在

確定露西是專吃青蛙的鸛鳥後，阿倫反而取下小繩，因為他認為露西

是他最好的朋友；兩人努力突破這種天生的障礙，我們看到友誼是不

分種族的，甚至可以超越敵我關係。阿倫王子終於到了公主的城堡，

城堡裡早就有一大堆青蛙在排隊見公主。而且每隻青蛙都頭戴皇冠，

不是配劍，就是權杖，阿倫這下相形失色，他終於發現了自己的平凡，

認命地回家。不巧，車子壞了，幸好露西及時飛到，幫他把車子拉回

家。阿倫向父母報告，知道自己不是王子，不過真的遇見了一位美麗

的公主。藉此繪本，讓孩子了解男女的相處模式，是彼此平等對待，

沒有誰強誰弱的問題。人與人之間的關係，常囿於成見而不願敞開心

胸，造成無謂的紛爭。青蛙與鸛互相扶持與照顧是值得我們學習的。 

教學資源 繪本【阿倫王子歷險記】、自製投影片、學習單 

教 學 流 程 

能力指標 教學活動 教學資源 時間 評量方式 

 

 

 

一、  引起動機 

父母對你的暱稱是？ 

二、  發展活動 
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（一）  故事呈現 

教師利用自製投影片，講述繪本

【阿倫王子歷險記】。 

（二）  內容提問 

1. 阿倫為什麼以為自己是王子？ 

2. 為什麼阿倫的爸爸對他生氣，他的 

朋友也不想和他一起玩？（阿倫自 

以為王子,人際關係欠佳） 

3. 阿倫呆坐在窗前，望著窗外的山，

他想做什麼？  

4. 阿倫在路上遇見了誰？她為什麼自

己一個在路上？ 

5. 阿倫本來想幫助她嗎？後來為什麼

改變主意？ 

6. 阿倫和露西一起旅行了好幾天，他

們做了些什麼事？ 

7. 阿倫和露西為什麼睡到半夜要趕快

躲起來？ 

8. 阿倫為什麼要怕露西？ 

9. 阿倫因為害怕露西，所以採取了什

麼行動？ 

10. 露西發現自己是一隻鸛，阿倫對她

說什麼？這些話有什麼意思? 

11. 露西起先不肯離開，後來卻主動離

去。為什麼？ 

12. 阿倫是怎樣越過城堡圍牆的？ 

13. 很多王子等著見公主，阿倫要排在

第幾個？ 

14. 誰帶阿倫離開城堡？他們怎樣離

開的？ 

15. 阿倫的車子壞掉了，誰來幫他？怎

麼幫？ 

16. 為什麼阿倫說他遇見了一位真正 

美麗的公主？這位公主是誰？  

（三）  延伸討論 

1. 阿倫為何認為露西是一個真正的公 

   主？（因為她不以強凌弱，懂得為 

對方著想；看重情誼，願意為對方

 

繪本、自

製投影片 
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認真聆聽 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表評量 
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順服；並且能共患難） 

2. 談談阿倫這趟出行的挫折與收穫。

（挫折是發現自己根本不是王

子！收穫是經歷了危險與刺激，遇

到露西獲得真誠的友誼，最後又體

認到父母對他無盡的愛。） 

3. 有人說：「齊大非偶」。交朋友、結

婚，需要家世、能力彼此相當嗎？

（最好是，因為那樣衝突最小，畢

竟家世不同，價值觀往往也不同，

而教育程度差距太大，也無法對

話） 

4. 「現代小孩，人人都是家中的王子

公主。」對此你的看法如何？（現

在的小朋友有許多都像這位阿倫

王子一樣，被寵壞、任性、自大又

自我中心，以致不容易交到好朋

友。一般而言，四歲以前的孩子尚

無自我意識及自我概念，他們完全

以大人的反應和價值觀做判斷。如

果經常得到讚賞或恭維，他們會視

為至高無上的成就，而自以為了不

起。四歲以後，孩子會逐漸和家人

以外的其他人比較，開始建立自我

判斷的觀念，這時父母隨意敷衍的

讚美，容易導致孩子在內心世界產

生自我優越感，因此當孩子上幼稚

園，老師教新課程，他會而別人不

會時，他會不經意的說：「好笨喔，

連這個也不會」所以父母與其說：

「你今天表現得很好」，不如說：

「你很慷慨，願意分糖果給別人

吃。」與其說：「你很乖」不如說：：

「你長大了，玩完會自己收玩具。」

與其說：「你好聰明。」不如說：：

「你的想像力真豐富，能編出這麼

有趣的故事來。」請記得，當孩子

學習自我判斷時，成人應該給他的
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是「真實」、「誠懇」的自我評量參

考。） 

5. 好朋友的條件是什麼，這些條件與

性別有關嗎？（不管男女都能符合

這些條件，因此男生也可以把女生

當做好朋友，而女生也可以把男生

當做好朋友。） 

6. 天敵也可以真心相待，互相幫忙。 

   你有什麼看法？ 

三、綜合活動 

  （一）分享網路交友安全 

    1. 網路交友安全嗎？應注意哪些？ 

       （目前青少年流行的交友管道如 

即時通、MSN，來提醒學生這些 

交友管道中的潛在危機。害人 

之心不可有，但是防人之心也 

不可無。） 

    2. 網友約你出來見面時，該答應嗎？ 

（其實不宜貿然單獨赴約，因為 

當中隱藏危機。有些心術不正的 

人或許就會利用這樣的機會做出 

不法的事情，然而對於單純的青 

少年來說，很有可能就會因此而 

上當受騙，所以更要提高警覺） 

  （二）填寫學習單 

    1. 好朋友沒有性別的分別，多多結交 

好朋友是對自己有幫助的。 

    2. 和朋友相處，必須要互相幫忙，才 

能得到對方的關心與支持。 

    3. 完成學習單。 

～第一節結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單  
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學習單評

量 

 

 

 

 

 

 



 

                              五年     班     號姓名                 

一、你在班上有哪些好朋友呢？請他們在格子中寫下大名吧！ 

 

 

 

 

 

 

二、你為什麼會選出這些人當你的好朋友呢？他們有什麼優點嗎？ 

請在以下的□打勾  

□會幫我拿東西   □對我很好          □我們以前同班 

□會借我東西    □會跟我一起玩      □住在我家附近 

□長得很好看    □他很兇，會打人    □功課很好 

□跑得很快，體育很好  □老師常誇獎他  □同學都喜歡他  

三、你比較喜歡和（□男生 □女生）做朋友，因為 

 

四、你覺得兩性要如何相處，才能不分男女，都可以成為好朋友。 

 

 

  

  

 

  

 


